

A „levelek” visszhangja

Segít az egyetem

A Délmagyarország cikksorozata, már alcímeivel is felkeltette nemcsak az érdekelteket orvosok, hanem a széles olvasótábor érdeklődését is. A sorozat egymás után következő cikkei valamennyien érdeklődéssel várták, s azt hiszem, sok helyütt forró hangulatú vita alakult ki a felvetett kérdések nyomán. Magam is több ilyen vita részese voltam, akarva-akaratlanul sokféle véleményt ismertem meg. A társadalom legkülönbözőbb rétegeihez tartozó emberek igyekeztek választ keresni a felvetett kérdésekre, megfogalmazni a maguk igazságát és megtalálni a társadalmi igazságot.

Pályakezdő fiatal orvos vagyok, magam is munkásszámítású a legmélyebb gyökerekig, s a Szegedi Orvostudományi Egyetemen szereztem orvosi diplomát. Egyetemi éveim alatt magam is részt vettem abban a munkában, melyet egyetemünk állami és pártszervezetei végeztek a munkásszámítású származású hallgatók támogatására. Több éves tapasztalat áll mögöttem, s azon tépelődöm, hogy az aggodó édesanyák leveleire válaszoljak, vagy próbáljam tovább boncolgatni a sorozatban felvetett és társadalmunk számára igen fontos problémákat.

Egyiket sem teszem. Ehelyett azonban arról írok, mert úgy érzem arról kell, hogy mit és hogyan tett egyetemünk a munkásszámítású származású hallgatók segítése érdekében.

Évek óta a SZOTE hallgatóinak 30–35 százaléka munkásszámítású származású. Meggyőződésünk, hogy ezt az arányt nem adminisztratív módon érték el. Talán bizonyítékul szolgál, hogy az egyetem által szervezett felvételi előkészítő táborkban részt vett gyermekek közül, teljesítményük alapján 1972-ben 48-ból 27-et (58 százalék), 1973-ban 39-ből 34-et (87 százalék), 1974-ben 61-ből 43-at (70 százalék), 1975-ben 69-ből 30-at vettek fel. A felvételi előkészítő célja, hogy elősegítsük a hátrány helyzetű és lehetőséget adjunk arra, hogy aki akar, szorgalmasan tanul, keményen dolgozik egy teljes éven át, megfelelő és egyenlő versenytársává váljon a felvételi vizsgákon a „valódi” gyermekeknek. Eredményeinkből egyértelműen látszik, csak azok a gyermekek kerültek be az egyetemre, akikben megvolt az elszántság és kitartás e nagy feladathoz.

Előkészítőnk teljes ingyenes, kétszeri benti tananyagból és évközi folyamatos szakmai levelezésből áll. A költségeket államunk fedezi, a szervezési feladatokat a SZOTE KISZ-bizottsága látja el a pártszervezetek támogatásával, oktatói pedig intézeteinkből kerülnek ki, fiatal és lelkes orvosok, fizikusok, akik társadalmi feladatnak érzik ezt a munkát is. Az előkészítő értékelése, egyénekre lebontott eredménnyel, egyértelműen azt bizonyították, hogy a sikeres felvételi vizsga után is éreztette hatását a munkásszámítású hallgatók tevékenységünk, nemcsak szakmai-tanulmányi, hanem a közösségi magatartás terén is.

Alapvető és egyik legfontosabb kötelessége az egyetem valamennyi hallgatójának, hogy sajátítsa el a tananyagot. Alapja és feltétele csak ez lehet az orvosi tevékenységnek. A rendelkezésre álló adatok alapján nincs különbség a fizikai származású hallgatók és egyéb hallgatók között, tanulmányi eredményeik átlaga hosszú évek óta nem tér el egymástól. Az előadások mindenki számára biztosítottak, s a kiscsoportos foglalkozások, gyakorlatok, szemináriumok, konzultációk keretében a szakmai problémák megvitatásának lehetősége adott, a gyakorlatvezetők külön figyelemmel kísérik a gyengébb teljesítményt nyújtó hallgatókat, s külön is foglalkoznak velük. Aki becsületesen tanul, azzal a vizsgán sem történik „baleszt”. Tanulmányi téren a hátrány nem is a tananyag elsajátításában van, hanem az előadás- és kifejezőmódbeli hiányosságokban, a tudományos irányultság, a nyelvismeret, önbizalom hiányában, melyet nem tudott megadni nekik a családi környezet.

Pártszervezeteink mindent megtesznek azért, hogy hozzásegítsék ezeket a hallgatókat a Tudományos Diákcsoportba való bekapcsolódásra, egyéni elbeszélgetések, szakmai kerekasztalok és tudományos kutatás bemutatása révén. A későbbiekben pedig figyelemmel kísérjük egyéni tudományos fejlődésüket, munkájuk produktivitását tudományos pályamunkák és konferenciákön való szereplésük alapján.

Mivel nem célunk a megkülönböztető megbélyegzés, patronálásuk legfontosabb területe a kollégium, hiszen kollégiumunk lakóinak többsége fizikai dolgozó gyermeke. A kollégiumi közösségek kialakításának maximális támogatásával elő tudjuk segíteni a tanulmányi munkát, a Tudományos Diákcsoport iránti érdeklődés felkeltését, valamint nyelvi klubok létesítésével a nyelvtudásbeli hiányosságok pótlását. A kollégiumok a tanulással mellett nagymértékben hozzájárulnak az emberi értékek gazdagításához azzal, hogy művelődési lehetőségeket, közösségi, közéleti tevékenységet biztosítanak lakóik számára.

A kollégiumokon kívül KISZ-szervezetünk is sok lehetőséget teremt arra, hogy mindenki igényeinek, érdeklődésének megfelelően fejlessze képességeit, kiegészítse és fokozza műveltségét. Aki úgy érzi, hogy akar tenni azért a közösségért, amelyben él, erre minden lehetősége megvan. Példaként álljon itt, hogy előkészítő táborkban részt vett és felvételre nyert hallgatók közül több az egyetem megkezdése után felkeresett bennünket, hogy dolgozni szeretne az újabb előkészítő tábork szervezésében, mert szeretne valamennyit visszaadni abból, amit kapott.

Az anyagiakról: az egyetem valamennyi hallgatóját anyagi helyzete alapján I–VI. terjedő jövedelmi kategóriába sorolják. Éveken keresztül figyeltük munkásszámítású származású hallgatóink alakulását. Akadt közöttük magas jövedelmű, V., VI. kategóriás is, de a többség az I–IV. tehát a jóval alacsonyabb kategóriába tartozott, illetve tartozik. A munkásszámítású származású hallgatóink kevés kivételtől eltekintve kollégiumban laknak. (Sajnos, Szegedről igen kevés fizikai dolgozó gyereke jelentkezik hozzánk.) Itt a kategóriának megfelelő térítés ellenében szállást, ebédet és vacsorát kapnak. (A térítés I. kategória esetén 50 forint, II. kategória esetén 100 forint, III. kategória esetén 250 forint, IV. kategória esetén 500 forint.) Alkalmunk az I–IV. kategóriába tartozó valamennyi hallgatót rendszeres, havonkénti pénzbeli támogatásban részesít 150 forinttal 450 forintig. A hallgatók elért tanulmányi eredményeik alapján havi 100 forinttól 500 forintig tanulmányi ösztöndíjban is részesülnek. Fél-évenként egy alkalommal az arra rászorulóknak rendkívüli szociális segítséget is részíthetnek. Ezek az adatok önmagukért beszélnek.

Egyetemünkön nagy súlyt helyezünk arra is, hogy egyetemi oktatói utánpótlásunkat munkásszámítású származású, tehetséges fiatalokból is biztosítsuk, akik az egyetem hat éve alatt megállítják a helyüket, s majdan ők válhatnak tudósokká, professzorokká.

Bízunk abban, hogy fizikai származású hallgatóink majd az egyetemen kívül, orvosi munkájukban is helytállnak, mint bárki más, és az egyetemől kapott indítást megőrzik.

Hiszem azt, hogy az elmúlt 32 év alatt nem a szocialista állam arisztokráciája alakult ki, hanem a társadalom érdekeit képviselő, szolgáló szocialista értelmiség első generációja, kiknek legjobbait professzoraink tudhatjuk, s diplomával a kezünkben hálások lehetünk mindazért a szigorú, amit értünk, tudásunkért tették.

Dr. Várszegi Mária

HAZASSÁG

I. kerület

Szeged: Pauli Károly és Juhász-Nagy Klára, dr. Veres László Ferenc és Várnagy Zsuzsanna, Tócsák János és Majoros Ibolya, Sebők György és Fodor Eva, Lung Milán és dr. Nagy Magdolna, Rácz Pál és Sárdi Eva, Filöp István és Hajdú Margit Pircsok, Csernák Antal István és Fazekas Etelka, Bába Lajos és Molnár Anikó, Harmati László és Szalma Mária, Barkányi István György és Király László Etelka, Paiksz László Lajos és Drubi Mária, Pestő Béla József és Mezei Katalin Juliane, Severl Walter Ottó és Maróti Irén Ágnes házasságot kötöttek.

II. kerület

Szeged: Kovács Tibor László és Zeigá Agnes, Kopasz Mihály és Czibolya Zsuzsanna, Szekecs István és Farkas Mária, Kapas Lajos Antal és Lingvay Eszter, Rapacs János Illés és Szél Jolán Erzsébet, Miklós József és Nagy Erzsébet Magdolna, Vágvölgyi Balázs és Rebók Róza Borbála, Bódis Lajos és Kovács Agnes Júlia, Kozsutzsáki János és Varga Ibolya házasságot kötöttek.

SZÜLETÉS

I. kerület

Szeged: Mucsi Imrénének és Magyar Arankának Imre, László Józsefnek és Lévy Éva Jolának Eva Ildikó, Csuda László Antalnak és Borda Olivának Viktor Mihály, Borbás Beának és Murta Katalinnak Bertold, Tóth Istvánnek és Tóth Karolinnak Attila, Kiss Sándornak és Csabai Erzsébetnek Zsuzsanna, Varga Péter Pálnak és Szilvári Emilának Gábor, Oláh Istvának és Udvari Anna Katalinnak Anita Anna, Lengyel Zoltán Józsefnek és Agócs Pircsok Gizellának Pircsok Szilvia, Turli Istvának és Retek Máriaának Zsófi, Kovács Györgynek és Horváth Erzsébetnek Krisztina, Juhász Antalnak és Oláh Istvának Gábor Antal, Papp Istvának és Varga Irénnek Szilvia, Hagedús Lászlónak és Jenővácz Máriaának Szimonetta, Tóth-Kovács Ferencnek és Horváth Zsuzsannának Szilvia Anna, Simmercz Zoltán Antalnak és Mézváros Ed.ének Rudolf, Németh Zoltának és Virág Erzsébetnek Sarolta Adrienn, Batki István-

Az üzenőfüzet

Nem, dehogynak, most nem arról a füzetéről lesz szó, amelyet rettegve lapoznak fel a bölcsődés apróságokért érkező szülőik, hiszen a füzetben jó hirt aligha olvasnak. „Kedves anyuka, kérem Bence hőmérsékletét állandóan ellenőrizni, mert ma délen lázas volt. A felírt gyógyszereket kell szednie. Ha holnap láztalan, jöhet bölcsődébe.” Aláírás: doktor Olvas-hatatlán.

Nem is arról a valaha ellenőrzőnek nevezett üzenőfüzetéről mondanék történetet, amelyben általában így kezdődnek a beírások: „szerdán este 6-kor szülői értekezlet”, vagy „az évvégi kirándulás ötvenforintos hatodik részlete negyedikén esedékes”, hanem egy olyan vonalas írkáról, amelyben ...lássuk hát azt a füzetet.

A történet 1976 tavaszán kezdődött. Eszébe jutott a szegedi Volán Széchenyi Istvánról elnevezett szocialista brigádjának, hogy ha még a háztartásban tönkrement dolgok javítására is nehezen lehet víz- vagy villanszerelőt szerezni, a kitört székhabát pótolgatni, milyen hosszadalmas keresgélés után találhatók a gyermekintézmények gyorsjavítást vállaló szakembert. Pláne ezermestert, aki a csöpögő csapot is újrabőrzi meg a kerítéstartó betonoszlopoknak is kiássa gödröket.

Szerencsésebb a helyzet, ahol van szülői munkaközösség, de mit is csinálhat az a gondnok — például a gyermek- és ifjúságvédő intézetben —, aki még csak szülőket sem hívhat segítségül.

Nákits János nyolctagú szocialista brigádja felajánlotta hát, hogy az intézet apró-cseprő ügyei felett is „védnökséget” vállal, meg segíti — a Vörös Rózsáról elnevezett, ugyancsak volános brigád-

dal együtt — az intézet gondozottjainak elhelyezkedését. Hányféle formát találtak ki az eltelt másfél évben arra, hogy minél hasznosabb tevékenység az intézet és a brigád kapcsolatát, az is megérdemelné a nyilvánosságot. Most mégis az intézeteknek legtöbb örömet szerző ötletet mesélném el: ez az üzenőfüzet.

Részlet az utolsó bejegyzéséből: „A 6-os hálóban lezaskadt egy ágyneműtartó. „Zászlóudak kellenének a dekorációhoz. Kenyértárgyaszk.” S aki ezekből a beírásokból azt hinné, hogy kizárólag asztalosoknak szól a emlékeztető feljegyzések, tévedne. A brigád ugyanis 207 pótkocsi karbantartásának gazdája a Volánnál, így aztán nemcsak a famegmunkálásban járatosak, hanem az ezermesterségben is. Villanykapcsolót kellene cserélni a földszinten, vagy az emeleti folyosóból kellene leválasztani egy szobáraitól — egyre megy. Ok ahhoz is értenek. „Hetekig könyörgőtűnk egy kisparosnak, csinálná meg a telekhatáron a kerítést, végül persze a brigádtagokra maradt az is.” Alik, mint mondják, olyan patronáltakra vágytak, akiknek éppen rájuk van szükségük. Megtalálták.

P. K.

Idegenvezetők továbbképzése

A balatoni idegenvezetőket tanfolyamokon készítik fel az új feladatokra. Az idegenforgalmi hivatalok és a társasutazási irodák csaknem ötven olyan alkalmi idegenvezető továbbképzéséről gondoskodnak, akik a nyáron segédkeznek a hivatásos munkatársaknak a hazai és külföldi vendégek kalauzálásában, programjának szervezésében. A balatoni városokban teli nyelvtanfolyamok is szerveztek a TIT. Az idegenvezetőket veszprémi klubjában rendszeresen tartanak ismeretgazdagító előadásokat. Az anyagban tárlatvezetési, történelmi, helytörténelmi, építészeti tudnivalók is szerepelnek.

Szabadidőruhákról

A Váci Kötőtárnyár az idei őszi BNV-n új cikket jelentkezett: a Senior márkacsalád tagjai szabadidőruhákról, sportöltözékekről. Nemrég sokféle festő- és kötőgépet vásároltak, amelyeknek csíkos tréningruhákat készíthetnek. Ezek mosás után nem mennek össze, s a színek sem keverednek.

A formatartó ruhákból a TRIÁL jövő évre 40 ezer darabot rendel. Ezenkívül a Váci Kötőtárnyár ebben az évben 960 ezer darab tréningruhát gyárt. Többek között Ausztriába, Angliába és az NSZK-ba szállít belőlük.

Szeged a hazai lapokban

1977/44

A gyártmánybeszététel változása a Kenderifonó és Szövőipari Vállalatnál. Ipargazdaság, június. [Fényképpel.]

ZENTAI Tibor: A Magyar Állami Földtani Intézet Dél-alföldi Területi Földtani Szolgálat szakmai munkájának ismertetése. Hidrológiai Közöny, augusztus. [Székelye Szeged.]

GARAY Emőke: Népek barátsága. Munka, szeptember-október. [A szegedi neptáncszívalóbról. Fényképpel.]

EVERS Antal: Az algyői vasúti Tisza-híd átépítése. Mélyépítéstudományi Szemle, szeptember. [Rajzokkal, fényképpel.]

HORVÁTH BANYAI Mária: A Szegedi AFESZ kiállításnyesztő szakcsoportjai. Kistenyésztők Lapja, október.

[BALINT Katalin] —b—: Pusztaszerti nyulások. Kistenyésztők Lapja, október. [Fényképpel.] Szabó Ervin-díjas könyvtárosok — Tóth Béla. Könyvtáros, október. [A Somogyi-könyvtár igazgatójáról. Fényképpel.]

GALAMBOS Ferenc: Buday György könyvjegei. Könyvtáros, október. [Illustrációkkal.] Verseny a mintakert címért. Népről, október. [Megyei-kiadvány.]

Fonó-, szövőfórum Szegeden. Textilelet, október 15. [A textilművelés.]

Ki tud többet Odesszáról? Magyar Vasutas, október 21. [Vetélkedő Szegeden.]

[FOGAS Pál (fogas): Harmnéves a szegedi vasutas képzőművészeti kör. Magyar Vasutas, október 21.]

[GELLERT József] (gelett): A szegedi vasúttársaság munkája a megyei pártbizottság napirendjén. Magyar Vasutas, október 21.

GIRICZ Máttyás: Boriz Godunov. — A Szegedi Nemzeti Színház bemutatójáról mondja. — rendező. Film, Színház, Muzsika, október 23. [Fényképpel.]

Házgyári panelekből. — Épül az óvoda. Esti Hírlap, október 26. [Dorozsmán.]

Jó útemben épül a szegedi partfal — Tavasszal visszaköltözik a Szöke Tisza. Esti Hírlap, október 28.

GATI Fruzsina: Vitorlázórepülés. — Őszi termékdíjazások. Nép-sport, október 28. [A MHSZ Szegedi Repülőklubjáról.]

FODOR Lajos: Budapesti Művészeti Hetek, 1977. — Muszorgszky — Debrecenből és Szegedről. Esti Hírlap, október 29. [Kritika a szegedi operatársulat budapesti Boriz Godunov-előadásáról.]

Ezer lakás a szegedi olajban. Nép-sport, október 30. [Elkészült az ezredik lakás.]

Szegedi tervek. — Készül a világitó berendezés. Nép-sport, Magyar Nemzet, nov. 1. [A SZÉOL AK sajtótájékoztatójáról.]

LEPIES György: Esti világitás készül. — Szegedi tervek és remények. Nép-sport, nov. 1. [A SZÉOL AK-ról.]

Import helyett. — Mérleghelyek Szegedről. Magyar Hírlap, nov. 2. [A Szegedi Mérlegkészítő Szövetkezetéről.]

Csongrád megyében. — A tanács az öregeket. Magyar Hírlap, nov. 3. [Az idős emberek körülményeinek javítása megteremtés.]

[TAMÁS Ervin]: Sárga ruha a kezdő dolgozó. — Javul a munkaföldelmi helyzet Csongrádban. Nép-sport, nov. 3. [A Szakszervezetek Csongrád megyei Tanácsának jelentése.]

Családi események

nak és Kovács Klárának Zsófi, Tóth Jánosnak és Búsa Edit Csillának Akos János, Nagy Józsefnek és Lippai Mária Erzsébetnek Renáta, Kondor Gyula Györgynek és Földesi Julióának Gabriella, Kumbor Tibornak és Szakál Evának Tibor, Kis Attilának és Petrei Zsuzsannának Attila Zoltán, Mohos Gábornak és Mézváros Jolának Angéla Virág, Farkas Lajosnak és Tóth Erika-nak Mónica Erika, Pataki Józsefnek és Világos Gizellának József, Fördök Tibornak és Maróti Iona Zsuzsannának Tibor, Dörny Mihály Vincének és Bescebő Irénnek Krisztina, Dávid Mihály Istvának és Orosz Iónának Gábor, Jójárt Józsefnek és Takács Erzsébetnek József Károly, Szabó-Bozsó Istvának és Németh Agnes Iónának Gábor, Vecsernyés Istvának és Szabó Jolánának Noémi Aranka, Bezdány Zoltán Istvának és Császár Katalinnak Katalin, Mészáros Katalin és Frank Iónának Tibor Attila, Tokodi Bélának és Kun Zsuzsanna Irénnek Ildikó, Gyöngyösi Józsefnek és Endrér Ibolyának Zsuzsa, Kószó Andrásnak és Nyári Iónának András, Tokodi László Tibornak és Polgár Erzsébetnek Klára, Varga László-mak és Tóth Katalin Iónának Beáta nevű gyermeke született.

HALALOZÁS
I. kerület

Szeged: Székál Sándor, Kassel Kálmánné Garas Anna, Úrmös Jánosné Kis Mária, Barta Istváné Denez Iona, Kovács Györgyné Pető Erzsébet, Olasz Ferencné Danés Erzsébet, Kardos Jánosné Reinbold Gizella, Lengyel Lajosné, Németh Vince, Szabó Károly, Pusztai László Ferenc, Szabó Mihály Lajosné Szár-biki Viktória Pircsok, Farkas-Csamangó Lajosné Szécsi Mária, Kószó István, Csér Sándorné, Nőrozsák Sándor, Hajnal Gyula Szilveszterné Harasztó Ióna, Sándor Ferenc, Bodor Ferencné Gáspár Irén, Tóth Antálné Gábor Teréz, Sugár Imréné Polgárfővis-Vilma, Rehák Antalné Virág Matild, Várdi Antalné Kasza Erzsébet, dr. Zalán János, Somodi Lászlóné Nány Mária, Kocsis-Savanya Lajos, Bottyan Péter, Varga Pál, Galiba Béla Bálint, Hegyközi János meghaltak.

II. kerület

Szeged: Gulyás Verona, Klenk Mihály, Torin János, Kilegi István Aladár, Pöröci Jánosné Tárnóci Erzsébet, Mucsi Sándorné Cseh Teréz, Borbás Ferencné Kézró Veronika, Gyólay Gyuláné Gombos Anna, Farkas Andrásné Kiss Julienne, Nagy Istvánné Blasi Etelka meghaltak.

III. kerület

Szeged: Ördög Lajosné Apró Alojzia, Ruzsanyi József, Fábian János, Németh Antal, Tóth-Mihály Vince, Csillag Ferencné Ördög Rozália, Halasi Sándor Józsefné Korom Mária, Oláh Lajosné Vincze Erzsébet, Gál Ilonáné Kóthencz Mária, Benedek Istvánné Sándor Anna, Kéri Mihály, Szűcs Imre Mihály, Kriván János meghaltak.